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Verbale di Deliberazione di Consiglio Comunale 
 

ORIGINALE 
 

 

Numero 27 
 

Data 27/11/2025 
 

Oggetto RICOGNIZIONE PERIODICA DELLA SITUAZIONE GESTIONALE DEI 
SERVIZI PUBBLICI LOCALI DI RILEVANZA ECONOMICA. APPROVAZIONE 
RELAZIONE 

 
 

 
L’anno duemilaventicinque il giorno ventisette del mese di novembre alle ore 18:30, presso questa Sede 
Municipale, nella sala delle adunanze consiliari, si è riunito in sessione Orinaria in Prima convocazione 
in seduta Pubblica, il Consiglio Comunale convocato nel rispetto delle modalità e dei termini prescritti.  

 
Dei Signori consiglieri a questo Comune e in carica, risultano: 
 

 N.        Cognome e nome                                                                                                                     Presente      Assente 
     1.       GALIZZI MARIA CRISTINA SINDACO  X 
     2.       LO MONACO ROBERTO CONSIGLIERE  X 
     3.       CHIESA ILARIA CONSIGLIERE  X 
     4.       ZENONI RODOLFO CONSIGLIERE  X 
     5.       CHIODINI BEATRICE CONSIGLIERE  X 
     6.       MILONI MASSIMILIANO CONSIGLIERE  X 
     7.       PEZZOTTA JUANITA CONSIGLIERE  X 
     8.       MAZZUCCHI NICOLO’ CONSIGLIERE  X 
     9.       TREZZA MASSIMILIANO CONSIGLIERE  X 
   10.       ROSSI GIOVANNI LUIGI CONSIGLIERE  X 
   11.       BELINGHERI SERENA CONSIGLIERE  X 
   12.       BELOTTI DARIO CONSIGLIERE  X 
   13.       ROTA STEFANO CONSIGLIERE  X 
  

 

ne risultano presenti n. 12 e assenti n. 1. 
 
Partecipa il Segretario Comunale Dott. Rosario Bua, il quale cura la redazione del presente verbale. 
Essendo legale il numero degli intervenuti, la Sig.ra  GALIZZI MARIA CRISTINA in qualità di Sindaco, 
dichiara aperta la seduta ed invita i consiglieri comunali a discutere in seduta sull'argomento in 
oggetto. 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

Richiamati: 

i principi di economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e trasparenza dell’azione amministrativa di 
cui all’art. 1 comma 1 della legge 7 agosto 1990 n. 241 e smi; 

l’art. 42, comma 2, lett. e) del d.lgs. 267/2000 (TUEL) e smi che attribuisce all’organo consiliare le 
decisioni in materia di “organizzazione dei pubblici servizi, costituzione di istituzioni e aziende speciali, 
concessione dei pubblici servizi, partecipazione dell’ente locale a società di capitali, affidamento di 
attività o servizi mediante convenzione”;   

il d.lgs. n. 201 del 23 dicembre 2022, recante: “Riordino della disciplina dei servizi pubblici locali di 
rilevanza economica”;  

il decreto n. 639 del 31.08.2023, recante “Regolazione del settore dei servizi pubblici locali non a rete 

di rilevanza economica: adozione di atti di competenza in attuazione dell’art. 8 del d.lgs. n. 201 del 

2022” (Ministero delle imprese e del made in Italy);   

 

Considerato che l’art. 30 del D.Lgs n. 201/2022 recante” Verifiche periodiche sulla situazione gestionale 
dei servizi pubblici locali”, prevede che “1. I comuni o le loro eventuali forme associative, con popolazione 
superiore a 5.000 abitanti, nonché le città metropolitane, le province e gli altri enti competenti, in 
relazione al proprio ambito o bacino del servizio, effettuano la ricognizione periodica della situazione 
gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica nei rispettivi territori. Tale ricognizione 
rileva, per ogni servizio affidato, il concreto andamento dal punto di vista economico, della qualità del 
servizio e del rispetto degli obblighi indicati nel contratto di servizio, in modo analitico, tenendo conto 
anche degli atti e degli indicatori di cui agli articoli 7, 8 e 9. La ricognizione rileva altresì la misura del 
ricorso all'affidamento a società in house, oltre che gli oneri e i risultati in capo agli enti affidanti. 

2. La ricognizione di cui al comma 1 è contenuta in un'apposita relazione ed è aggiornata ogni anno, 
contestualmente all'analisi dell'assetto delle società partecipate di cui all'articolo 20 del decreto legislativo 
n. 175 del 2016. Nel caso di servizi affidati a società in house, la relazione di cui al periodo precedente 
costituisce appendice della relazione di cui al predetto articolo 20 del decreto legislativo n. 175 del 2016.  

3. In sede di prima applicazione, la ricognizione di cui al primo periodo è effettuata entro dodici mesi dalla 
data di entrata in vigore del presente decreto”; 

 

Tenuto presente che l’art. 2 lett. c) d.lgs. 201/2022 definisce servizi di interesse economico generale di 
livello locale o, più semplicemente, servizi pubblici locali di rilevanza economica i servizi erogati, o 
potenzialmente erogabili, verso un corrispettivo economico nell’ambito di un mercato:  

- che non sarebbero svolti senza un intervento pubblico;  

- oppure, che potrebbero essere erogati, ma a condizioni differenti in termini di accessibilità fisica ed 
economica, continuità, non discriminazione, qualità e sicurezza;  

sono servizi previsti dalla legge, oppure trattasi di servizi che gli enti locali, nell’ambito delle proprie 
competenze, ritengono necessari per assicurare la soddisfazione dei bisogni delle comunità locali, così 
da garantire l’omogeneità dello sviluppo e la coesione sociale;  
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Atteso che l’art. 2, lett. d), d.lgs. 201/2022, invece, definisce servizi pubblici locali a rete di rilevanza 
economica, i servizi di interesse economico generale, di livello locale, suscettibili di essere organizzati 
tramite reti strutturali o collegamenti funzionali necessari tra le sedi di produzione o di svolgimento 
della prestazione del servizio; i servizi a rete sono regolati da un’Autorità indipendente;  

Tenuto presente che sulla base delle indicazioni interpretative intervenute è stata predisposta l’allegata 
relazione sulla situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica; 

Richiamata la propria deliberazione n. 21 del 25 settembre 2025, esecutiva ai sensi di legge, di 
approvazione del Piano di razionalizzazione delle società partecipate ai sensi dell’art. 20 del D.lgs. n. 
175/2016 (TUSP); 

Ascoltato l’intervento del Sindaco Maria Cristina Galizzi che illustra il punto 3) all’ordine del giorno 
precisando che ai sensi dell’art. 30 del D.Lgs. 201/2022, i Comuni con popolazione superiore a 5.000 
abitanti sono tenuti a svolgere annualmente la ricognizione della situazione gestionale dei servizi 
pubblici locali di rilevanza economica. 

Evidenzia che la relazione di verifica sottoposta al Consiglio riguarda il servizio integrato di igiene 
ambientale, affidato alla società Servizi Comunali S.p.a. mediante l’istituto dell’”in house providing”. 

Entra quindi nel merito della relazione che analizza l’andamento economico del servizio, la qualità delle 
prestazioni rese, il rispetto degli obblighi contrattuali, la misura del ricorso all’affidamento in house e i 
risultati conseguiti. 

Sottolinea che dalla verifica condotta emerge che: 

• la società risponde ai requisiti di legge (capitale interamente pubblico, controllo analogo, fatturato 
prevalente da attività affidate dai soci); 

• i servizi affidati risultano conformi agli obiettivi del Comune e congrui rispetto al mercato; 

• la gestione in house garantisce convenienza economica, efficienza e qualità, oltre a benefici per la 
collettività in termini di universalità e socialità del servizio. 

Conclude ricordando che la relazione costituisce appendice al Piano di revisione ordinaria delle società 
pubbliche per l’anno 2025, discusso nel precedente consiglio, e giustifica il mantenimento 
dell’affidamento a Servizi Comunali S.p.A. per ragioni economiche, qualitative e di risultati conseguiti. 

 
Preso atto che, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del TUEL sulla presente proposta di deliberazione è 
stato espresso parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della stessa, acquisito agli atti; 
 
Visto il Regolamento Comunale di Contabilità;  
 
Visto lo Statuto Comunale;  
 
Visto il D.Lgs 18.08.2000, n. 267 e s.m.i. , Testo Unico Enti locali; 
 
ATTESO che la votazione, espressa in forma palese per alzata di mano, ha dato il seguente esito: 
Consiglieri presenti n. 12, Votanti n. 12, Astenuti n. 0  
Voti favorevoli n. 12, Contrari n. 0; 
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DELIBERA 

1. di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e sostanziali del 
dispositivo;  

2. di approvare la Relazione sulla situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza 
economica, allegata al presente atto di cui costituisce parte integrante e sostanziale. 

3. Di dare atto che la Relazione sulla situazione gestionale dei servizi pubblici locali di rilevanza 
economica, costituisce appendice della ricognizione periodica effettuata ai sensi dell’art. 20 del 
D.lgs. n. 175/2016 (TUSP) sulle partecipazioni. 

 

Inoltre, il Consiglio comunale,  

valutata l’urgenza imposta dalla volontà di concludere tempestivamente il procedimento, volendo 
attuare quanto prima il disposto dell’art. 30 del d.lgs. 201/2023,  

con ulteriore votazione in forma palese, con n. 12 voti favorevoli, n. 0 voti contrari e n. 0 consiglieri 
astenuti  

 

DELIBERA 

di dichiarare immediatamente eseguibile la presente (art. 134 co. 4 del TUEL). 
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LETTO, APPROVATO E SOTTOSCRITTO 
 

 GALIZZI MARIA CRISTINA 
Sindaco 

Dott. Rosario Bua 
Segretario 

 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi del testo unico D.P.R. 445 del 28 dicembre 2000 e del D.Lgs n. 
82 del 7 marzo 2005 e norme collegate 
 

 


